

椰风 专辑

乡村建设梦从晏阳初那一代知识分子开始,从来就没有停止过探索。它的影响巨大,鼓舞了中国一代又一代的知识分子不停地实践。周瑞金步其后尘,将在海南实现自己的乡村建设梦。

作为一位改革思想者,周瑞金的实践具有知识分子的寻根意义。他寻的是改革的根本,发展的根本,是一个知识分子对自己的期许。

布椰风『海岛配送中心』成立。
十一月二十二日,周瑞金(右)在为醒狮点睛,宣
苏晓杰 摄



周瑞金:乡村建设梦落海南

文\海南日报记者 蔡葩

2012年11月22日,海南知名品牌“海马贡”在海口正式宣布成立“海岛通配送中心”。在开幕仪式上,人们注意到周瑞金以椰风集团董事长的身份为雄狮点睛,宣布椰风集团新事业的开启。在以前的媒体访谈中,周瑞金只称自己在某家民企担任顾问,却不曾透露自己就是这家起死回生的民营企业的法人代表、领路人。说起和椰风的这段缘分,就是周瑞金一生的一段传奇。

结缘海南 认准椰风

2000年5月,刚刚从《人民日报》副总编辑位置退休的周瑞金接到椰风集团董事长刘扬武的电话,刘扬武急切真诚的邀请打动了周瑞金。曾经“挡不住的椰风”现在面临困境,需要周瑞金出来扭转局面,引领椰风走出暗礁。一个月后,周瑞金出人意料地选择南下,人生从此来了一次重大的转折,也似乎预示着命运交关的椰风会来一次浴火重生。

作为中国新闻界有着重大影响的人物,周瑞金可谓交友八方。好不容易退休后与家人团聚在一起,过上自己喜欢的书斋生活;退一步讲,要去企业体验的话,也不会选择到一个陷入困境的民企来,而且椰风又远在天涯。

但是,性格就是命运。周瑞金心底乡村建设梦从晏阳初那一代知识分子开始,从来就没有停止过探索。它的影响巨大,鼓舞了中国一代又一代的知识分子不停地实践。周瑞金步其后尘,将在海南实现自己的乡村建设梦。他所做的任何舍弃都是值得的。

他认定海南这个地方,认定椰风这个品牌,这份事业。

他还认准了刘扬武,一个几乎几年不联系的忘年交。

说起忘年交,刘扬武在接受记者采访时充满感慨:“人与人之间的信赖有时只能用缘分来解释。12年前,当我给周总(即周瑞金)打电话时,我其实已经好些年没有联系

他。我是从一大堆名片里找到周瑞金的名字的,幸好他的号码没有变。”刘扬武说,他认识周瑞金纯属缘分。1995年,那时候正是椰风最风光的年头。周瑞金来海南参加一个全国新闻工作会议,椰风集团是海南省方面安排的一个必去的看点。周瑞金来得比较晚,接待方临时请刘扬武去接机。当年30出头的刘扬武身着便装,风尘仆仆就上路了。接到周瑞金时已经是夜晚时分。刘扬武向周瑞金介绍说自己叫阿武,于是,周瑞金就热情地称他为“阿武师傅”,完全想象不出他就是知名品牌椰风的董事长。“阿武”也顾不得周瑞金是副部级干部,拉着周瑞金来到海口某家大排档,点菜就吃。

此时,刘扬武的椰风品牌已经名扬中国,当年产值达9亿,是中国饮料行业的翘楚。第二天,当周瑞金一行到椰风集团参观时,他惊讶地发现,那位给大家做产品介绍的年轻人竟是昨晚带着自己去吃大排档的“阿武师傅”!周瑞金凭感觉判断:这个年轻人可交。他们同属兔子,相差两轮(24岁),自然成了忘年交。这充满戏剧性的认识场景成为两人后来回味无穷的趣谈。

有了信任做垫底,一切的合作才有了可能。

于是,多年后,当“阿武师傅”求助于周瑞金时,周瑞金几乎没有多少犹豫,便义无反顾,举步南下,为椰风撑起大旗,让椰风吹遍大江南北,几年后奇迹再现。

是商人也是改革思想者

作为椰风集团董事长,周瑞金有温州人的经商天赋却并不能称其商人,这里面有着周瑞金一个不同寻常的梦想。

多年前,一位“高人”看了周瑞金的“相”,说他读书肯定能做官,经商也会是一个大商人。出生于温州的周瑞金,并没有陷入经商的氛围,他梦想的还是做一名“为天地立心,为生民请命”的人。他通

过自己前半生的努力,已经做到了;而退休后的人生选择,似乎应了高人所说:他可以成为一位成功的商人。

但是,周瑞金志不在此。在海口接受记者采访时,周瑞金说,我原来对经济是比较感兴趣的,在《解放日报》当副总编的时候我管过经济报道,到《人民日报》以后也非常关注中国经济的发展。但是,在报纸总编这个岗位上,了解的只是宏观层面的一些东西。所以,我退下来以后,进入了微观经济领域,到了一家国有企业和一家民营企业,两相对比,让我深切地感受到国有企业的弊端所在,民营企业的艰难所在。

周瑞金所说的一家民营企业指的就是椰风集团。他想检验一下自己的经济理论是否合乎实践发展,希望能为中国的改革发展寻求一条可行的路子。这就是周瑞金与商人不同的地方,他骨子里流淌的仍是一代知识分子的血液,周瑞金说,30年前,“白领”、“民营企业家”、“中介组织”、“自由职业者”这些称呼会让人匪夷所思,不知所云。但今天,他们活跃于中国的每一个角落,不但成为中国经济运行和发展的润滑剂,更成为有强烈深化改革冲动的阶层。没有改革发展,就没有他们;只有继续改革发展,他们才能拥有更大的生存和发展空间,才能获得人生价值和成就感。因此,他们是改革发展坚定不移的支持者和依靠力量。

而在椰风十多年的实践,让他切身体会到,作为一个民营企业家的艰难和最终的出路。近些年在海南,他为企业办一件小事要到政府有关部门跑很多趟,受够了白眼,体会了一个无名业主一般的冷落。他觉得政府应该迫切地解决民营企业的生存环境,给他们一个发展的空间,帮助他们走出困境,而不是让民营企业过得更艰难,更无助。

对于自己在实践中得来的感受,周瑞金在网络上写文章,接受权威媒体采访,给政府提议,促进

社会进步,不怕引来争议。“我绝不是那种依靠腐败,损人利己,以非法手段获取利益的得益者,更不是什么利益集团的代言人。”这是周瑞金的肺腑之言。作为一位改革思想者,他的探索毋庸置疑,他的实践具有知识分子的寻根意义。当然,他寻的是改革的根本,发展的根本,是一个知识分子对自己的期许。

“大从精舍” 乡村建设梦想

2012年6月,95岁的南怀谨亲笔题写四个大字“大从精舍”赠送给周瑞金。这距离南老辞世仅有3个月,堪称南老生前难得的遗墨。

周瑞金透露,这四个字跟他多年的乡村建设梦有密切关系。他曾向南老谈起了他在海南的新农村建设计划。当时南老非常关心,大力支持周瑞金新农村建设的宏愿,认为海南是块宝地,在那里开始这个行动计划大有可为。

乡村建设梦从晏阳初那一代知识分子开始,从来就没有停止过探索。它的影响巨大,鼓舞了中国一代又一代的知识分子不停地实践。周瑞金说,乡村建设绝不仅仅是房屋、道路、桥梁的建设,而更应该是文化的重建和心灵的关爱。近些年乡土文化的加速失落已经让我们失去了精神家园。南先生曾恳切期待,利用海南天然美好的自然环境,在海南新农村建设中配套建一座“大从精舍”,作为知识精英进行禅修和农民学习培训的平台,让知识精英深入民间,弘扬中华传统文化,给新农村建设注入新的文化内涵。

此刻,已经73岁的周瑞金站在海南温暖的阳光下,他依然满面红润,眼神发亮,精力充沛,不知疲倦。这让人想起他跟随南老多年修习的经历。虚怀若谷,静能生慧。对他和同道而言,乡村建设梦落海南,似乎是前世已定,他们需要做的,只是默默前行,一步一个脚印。